



7月4日，聊城普降大雨，聊城市人民医院路口积水严重(资料片)。  
本报记者 邹俊美 摄

## 困境改观>> 一个泄洪口 18台抽水机

王峰元说，2011年重修利民路，改造原有排水管网，铺设雨水专用排水管道，设置强排泵站。还实施东昌路及健康路排水工程、古城区截污管道改向工程等，增加大管径雨水管道和雨水强排泵站。

今年，市政处对凤凰台北汇鑫街路口等城区一些低洼路段进行简单改造。在东昌路汇鑫街路口东北、西北两侧各新建雨水井一座，地下铺设连通管道40米。

7月18日，市政局在聊堂路与周公河交界的闸门内侧新建了一座排水泵站，聊堂沟处再建一座排水泵站，及时通过排水泵站将雨水排放至周公河。

记者在聊城市水利局了解到，聊城行洪主动脉之一徒骇河聊城城区段防洪标准将由25年一遇提高到50年一遇。目前，一期工程已建成，二期工程的前期工作正在开展。茌新河、俎店渠、冠堂渠、西新河等河道的治理已完成，裕民渠、中心河、唐公沟正在实施中。

王峰元介绍，在汛期来临前，聊城防汛基础设施也进一步完善。卫育路、向阳路口等的排水改造项目，聊师南沟闸门改造、青年渠挡土墙改造，青周渠等清淤清障及十大出水口整治等专项工程现已全部竣工。

目前，聊城进一步健全完善了《2012年聊城市城区防汛预案》。建立了汛情预警机制，根据降水预报和实时汛情，由轻到重依次分为蓝、黄、橙、红四级，分别制定了不同的应急措施。同时，以市政公用事业管理局专业队伍为主体，成立了500余人的城区防汛常备队、防汛突击队。青年渠、新水河、青周渠、聊堂沟、聊临沟、聊张沟、师院南沟、豆营干管8个防汛沟渠出水口，由专业队伍加强日常巡查、维护和保养。防汛抢险车辆物资按要求落实到位，储备了雨衣、编织袋、铁丝、铁锨等基本防汛物资，今年将在每个出水口设置挖掘机2台、铲车2台、抽水机18台，以确保雨情结束后两小时全部排空积水。同时，在城区关键部位还将增设固定泵站，购置大功率移动泵车，以满足城区泄洪需要。

7月21日的北京暴雨，暴露出城市建设、防洪设施等方面的问题。低洼片区积水、河道不畅等成为媒体和民众质疑的焦点。26日，记者调查发现，聊城存在同样的问题，但也在采取各种措施提高城市防洪能力。

# 要下北京那么大的雨 聊城能扛得住吗

本报记者 张召旭 实习生 程欢

## 记者探访>> 生活垃圾充斥河道，多条排水渠堵塞

聊城城区有8条排水渠：古运河以西自南向北依次是聊张沟、聊堂路沟、聊临沟，以东西走向排入周公河；古运河以东，北部由新水河、青周渠、青年渠分别排入周公河及徒骇河；南部区域由师院南沟、豆营排水渠排入徒骇河。今年又新增湖南路班滑沟排水口、利民东路二干渠排水口。

记者走访发现，聊张沟河道中有大量的烂菜叶、塑料袋、废弃纸箱等生活垃圾，聊张沟铁路桥至周公河段，河道淤积严重，严重阻碍雨水排放。青年渠也有不少生活垃圾。城区其它几条排水渠也不同程度堵塞。

“7月4日，聊城迎来了一场强降雨，由于南水北调工程施工

正在进行，周公河排涝河流自聊张沟出水口到昌润路周公河桥处，施工设施、土堆、在建物等障碍严重影响水流速度；河内横向大小拦河坝不下20处，造成区域截流，形成了河内湖。”聊城市市政工程管理处工程科科长王峰元介绍，当日晚9时，由于降水较为集中，周公河水暴涨，

聊堂沟出水口出现雨水回灌现象，以至城区西南区域站前街、昌润路等路段积水、检查井冒溢，雨水不能自排水管外排，严重影响了市民生命财产安全。当时市政处处长靳春燕命令安排挖掘机立即挖开拦河土坝，解决了雨水倒灌，缓解了城区其他出水口的排水压力。

## 防汛现状>> 防汛管网“小马拉大车”，十二个地段易积水

2010年8月9日，聊城遭遇25年一遇特大暴雨，城区低洼路段积水严重，积水最深的利民路水深1米多，多家沿街商铺被淹，一些地下商场和超市出现积水。4小时内，136辆熄火的私家车被拖出。全市受灾人口达98万，农作物受灾面积171万亩，无人员伤亡，直接经济损失3亿元。

王峰元说，聊城地处平原，城区地势平坦，西南略高，东北略低，积水不能及时排出，就会导致局部地段积水严重。目前城区遇大雨易积水的重点路段有：东昌东路南侧聊城高级技工学校附近路段；兴华东路与鲁化路路口西北处；卫育北路西侧氧气厂南路段；利民路铁塔商场至酱菜

厂路段，尤其是剧院附近路段；东昌西路北侧东昌宾馆至市人医附近路段；东关桥东东昌府区医院附近路段；东昌西路与向阳路口附近路段；卫育路与利民路路口。另外，湖南路西首路段、柳园路北首高架桥南侧、振兴西路三里铺风景小区路段、昌润路与兴华路口西半部和东北角等地段遇大

雨也易积水。

王峰元认为，目前城区内防汛管网还是“小马拉大车”的局面，防汛压力仍然较大。“有些排水管道直径太小，满足不了汛期排洪任务。”王峰元建议，除更换大直径的排水管道，实行城区排水管网雨污分流，也可以提高城市抗洪防御能力和防汛水平。

## 十佳民警栾胜军

# 永远把自己当成一名新兵



2003年参加公安工作的栾胜军今年40岁，2010年在赴新疆维稳工作中，荣立个人一等功一次、三等功六次，获聊城市公安局嘉奖三次，被授予优秀中国共产党党员称号。1990年入伍后，长期的部队生涯，让栾胜军具有牢固的大局意识和严明的组织纪律，直言只要把自己定位在新兵，什么困难都能克服。

栾胜军在2003年转业到公安机关后，主动学习法律、特警业务知识、特警警务实战理念等。尤其是在主持

聊城市公安局特警支队三大队全面工作以来，始终以强烈的事业心和责任感、饱满旺盛的热情投入工作。

2009年8月，栾胜军调到聊城市公安局特警支队三大队主持工作后，始终以一种时不我待、奋勇争先的心态，立足本职，身先士卒，与大队班子成员搞好配合，力争工作上水平。在有限的人力、物力、财力条件下，最大限度地发挥了特警巡逻和打击犯罪的能力。在他的带领参与下，大队共出动巡逻车1600余台次，警力3400余人次，现场抓获违法犯罪嫌疑人90余名，救助群众130余起。

在得知聊城市公安局组建援疆特警队以后，栾胜军主动请缨，并最终凭过硬的素质、顽强的作风赢得组织和领导的信任，在众多报名者中脱颖而出。2009年12月25日，栾胜军

和其他战友一起赴疆参加维稳工作。

“一开始还是有些不适应，因水土不服出现嘴唇干裂、口腔溃疡等不良症状。”栾胜军说，其实这些困难都不算什么，只要把自己定位在新兵上，慢慢去克服，没有过不去的坎儿。

栾胜军说，在新疆维稳期间，街面及重点场所武装巡逻、要害部位设卡堵截、封控清查重点区域、抓捕违法犯罪嫌疑人、“7·5”事件犯罪嫌疑人押解及审判现场安保、死刑犯执行、自治区“两会”及驻地安保等各项维稳工作任务，每一项都要参与。据统计，截至目前，栾胜军累计执行治安清查3次，重大警卫、堵截任务5次，服务群众100人次，协助处理交通事故20余起。

本报记者 刘铭 通讯员  
王艳 张健 陶维镇



栾胜军(中)和战友在城区巡逻时帮助群众。

通讯员 张健 陶维镇 摄